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Patronalul edesiatlic ungar — 
— Keoiobăgia României

II
Punem chestiunea, în discuţie pu

blică, din mai multe motivr.
Pământul -românesc dela Chereluş 

sau de aiurea din fosta parte ungurească 
a Ţării Româneşti de astăzi, nu a fost 
nici adus aici, în spinare, de cătră unguri 
la sosirea lor din A zi a, nici rí a fost tri 
mis încoaci din corpul mincinoasei moşte
niri politice-terestre (Patnrron um Sandi 
Petri) a statului papal, pentruca acest pă
mânt să poată fi osândit a sluji peniru 
toate veacurile irtereseîor politico religi
oase ale tovărăşiei medievale dintre un
guri şi papalitate. Şi mai puţin pot ivea 
litiu să ne despoaie, sub cuvântul înda
toririlor patronale, necfţti dda Oradea 
M re ai catolico ungarilor, necf ţi cari 
ni-au supt prea destulă vlagă din pă
mânt şi din ţăranul român fără a ne fi 
dat întreg echivalentul cultural moral, de
cât aspedul dureros al ideii de solidari
tate catolică — preconizată acum de cu
rând tocmai ta episcopia gr.-cat. din Ora
dea Mare.

Cazul dela Chereiuş ne dă un mo
tiv de sine grăitor despre urgenta şi ne
condiţionata neces'tate, morală şi polifi ă 
socială, a cetăţenilor şi a statului român, 
de a se desrobi şl pământul românesc din 
cătuşile aşezămintelor medievale catolico- 
ungare, între cari patronalul eclesiastic 
stă la locul prim, ca o stridentă şi sfi
dătoare negaţiune a principiilor, pe cari 
statu! român vrea să ie .pună la temelia 
operaţiunilor dé reformă agrară, menită 
a face pe ţăranul român dephn stăpân 
peste br-zda muBCită de el şi temelie 
trainică a ţării.

Punem chestiunea aceasta întâi de 
toate ca un postulat de dreptate incon
testabilă, drept răspuns la pălmuirea ce 
ni se aplică peste obrazul de mucenic al 
ţăranului nostru ortodox exploatat şi azi 
de catolicism. Dar o punem şi din alte 
motive. Legea ungurească LXXI dela 1723 
— nedesfunţată de unguri şi rămasă în 
vigoare şi pe urma depoziţiilor clare din 
ait. 137 din constitutiunea nouă a Ro
mâniei — dădea drept regelui unguresc, 
ear acum dă drept Regelui român, sd 
pună sub secvestru bunurile acelui episcop 
catolic, care nu se îngrijeşte de ţinerea în 
ord ne a bisericilor din eparhia sa. In 
realitate însă se întâmplă tocmai con
trarul. Fiindcă Regele şi statul român

nu fac uz de drepturile lor — cari ar 
trebui să fie şi o datorie — faţă de bo
gata episcopie catolică, abuzează dânsa 
de toleranţa (să zicem asa!) organelor 
de conducere ale statului şi de răbdarea 
fără hotar a cetăţenilor ortodocşi, cari se 
lasă expoataţi pentru o cauză, care nu 
e nici în spiritul dreptăţii şi nu este nici 
a dânşilor şi nici a ţârii, ci a unei mi
norităţi confesionale obişnuită a trăi din 
săul altuia.

Nu-i vorbă, episcopia gr.-catolică din 
Oadea-Mare, care rade de p?duri munţii 
Bihorului înainte de a se despărţi de ei 
pe urma Legii de reformă agrară şi are 
m jloace de a şi plasa Ia Beiuş mănăstire 
de călugărite Nőtte Darre, face bură so
coteală pentru sine, prin îndrasneala sa de 
a înjuga pe ortodocşi !a carul patrona
tului laolic.

Opinia publică românească însă tre-
datoriile ce rezultă din situaţia politică 
nouă, absolut schimbată.

Dacă statui unguresc a însemnat o 
nedreptate politică milenară ce a trebuii 
desfiinţată prin spiritul vremurilor nouă de 
dreptate pentru neamuri şi indivizi, atunci 
trebue desfiinţate şi situaţiile şi motivele 
de ordin eclesiastic privilegiat, pe cari s’a 
răzimat acel stat. Şi dacii fraţii liberi, în 
aprobarea marilor aiisţi şi a întregi lumi 
civuizate, au avut dreptul să ridice spada 
pentru distrugerea acestui stat medieval şi 
pentru eliberarea noastră din cătuşile lui, 
atunci nu este îngăduit, decât cu primej 
duirea rezultatelor po'itice obţinute până 
acum, să ne oprim la jumătatea de drum, 
adecă fără de a desfiinţa şi corege toate 
privilegiile politice eclesiastice şi econo
mice ale catolicismului ungar, prin cari 
a respirat, s’a alimentat şi împuternicit în
suşi spiritul medieval al statului ungar, şi 
prn cari viază şi se alimentează şi azi 
între ţqoî trn spirit protivmc intereselor ţării.

Intre bolnavele ecrescenţe medievale 
ale d eptului public unguresc punem la 
locúl prim, tocmai instituţiuoea patrona
tului eclesiastic ungar, care este cea mai 
expresă negaţiune a intenţiunilor de desro- 
birea pământului prin Reforma agrară şi 
a spiritului de largă dreptate şi de demo
craţie, cari trebue puse la temelia Ro
mâniei întregite.

Avem deci cuvânt să cerem factorilor 
vieţii publice, ca procesul de desrobire po
litică a românilor subjugaţi în trecut să l 
continue până în consecinţele sale ultime 
de patronat eclesiastic, care, la caz contrar, 
va rămânea şi pe mai departe, cum ve
dem, un mijloc de spoliare pentru scopuri 
străine.

Legea despre Reforma agrafă e ab
solut defectuoasă sub acest raport. Legis
lativa ţării are, prin urmare, incontestabil, 
cuvânt, de a face regulă şi în această pri
vinţă, desrob nd şi pământul ţării şi pe 
celce îl munceşte, din robia «patronatului» 
unguresc.

Ear celorce ni-i u supt bunătăţile pă
mântului şi vlaga celuice l-a muncit, fie le 
de ajuns cât au supt de veacuri!

Dr. Gh. Ciuhandu,
asesor consistorial.

F rontiera B ănatului. Duminică s’a tinuţ 
tn sala «Rtduta», din Cluj o îctiunire de pro
testare rontra ntificârii converter cu Iugosla
v a  privitoare !a stsblirea frontierei toirâro- 
iuges ave. S’a votat o n oţiune in care se cere 
o comisiune internaţională pentru corectarea 
acestei frontiere. Au luat cuvântul dnii O. 
Bogdan Duicâ, Silviu Dragomir, D. Prie şi 
A. Popa.

C ongresul presei, neputâridu-se termina 
la Cluj din cauza manifestsţ ei tinerimii univer- 
siiare irr: otriva presei evreeşti, se va continua 
in 26- 28 lanuar 1924 !a Bucureşti. La con
gresul dtla Ouj, cum aflăm acum, au partici
pat vreo 60 delegaţi; între aceştia erau români 
numai 20, ceilalţi evrei. Studenţii, şi o parte 
mare din pubic, au manifestai pe străze Cu 
acest prilej s’au spart câteva geamuri, firme şi 
vitrine Ia prăvălie Jidoveşti. Excesele trebue, 
fireşte, reprobate; — dar, de altă parte, mc> ti
nerimea nu trebue provocată şi întărâtată prin 
politica antiromârească a unor ziare prea cu
noscute. Şi, întâi de toate, să se înlăture cau
zele, care produc asemenea manifestaţ i.

Spie Borna?
De Prot. EmiHan Stoica.

IU
După răsboi se accentuează necontenit ne

voia unei regenerări religioase prin influenţe 
străine, prin o aşa numită infuziune religioasă. 
Fraţii noştri uniţi ne Îmbie seva — sccottă 
v gurcasâ — a bisericii rom catolice.

iar de când biserica episcopală engleză a 
făcut cunoscută mărturisire de credinţă patriar
hului din Constantinopol, se ventilează intrarea 
In legături mai strânse cu biserica engleză.

Personal eu sânt de credinţă, că poporul 
român are In adâncimile sufletului său energii 
nesecate, comori nebănuite, care vor arunca la 
suprafaţă curentul de viaţă proaspătă şi Învio
rătoare.

Iar dacă e vorba să facem împrumuturi şi să 
primim influenţe străine, eu le-aş lua mai curând 
din biserica engleză, decât din biserica romană.

Pe noi să nu ne amăgească splendoarea 
externă a bisericii romane. Căci valoarea unei 
biserici nu rezidă în fastul ei extern, in bisericile 
pompoase şi hainele bogate ale preoţilor ei, ci 
după măsura în care a realizat idealul creştin 
şi a transformat sufletele credincioşilor potrivit 
învăţăturilor lui Hristos.

Biserica rom. catolică, cu tot trecutul ei 
glorios, având la îndemână bogăţiile lui Croesus,
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toată ştimţa şi arta lum:i, după o viaţă aproape 
bimilenară in Italia, n’a fost in stare să trans 
forme, să echilibreze sufletul poporului italian, 
care se sbate şi azi in cele mai mari convul- 
z'uni sui eteşti.

Felul cum se prâznuesc sfinţii şi madonele 
In Italia sudică, mai ales, se apropie mult de 
idolatrie. Un preot rom. catolic a zis: «Acela 
despre care se vorbeşte, se gândeşte şi se ocupi 
mai puţin biserica (r. catolică) e Hristos.» Iar 
poetul Carduc'i mărtureseşte: «Eu vreau să cred 
in Dumnezeu. De catolicism mi e greu să mă 
apropiucu mintea şi cu in ma.» (Citate după Ap. 
Culea, opul c.tat pg. 147, 156.)

Englezii au ajnns să stăpânească cea mai 
mare parte din globul pământesc, şi la aceasta' - 
Innălţare a lor a contribuit nu puţin puritatea 
morală şi viaţa lor profund religioasă. Nu ex stă 
popor care să fi coborât in pract ca v eţii Învă
ţăturile lut Hristos mai mult decât poporul en
glez.

Şi dacă fra(ii noştri mai mari: francezii 
nu se sfiesc prin gla&ui marelui sociolog Edmond 
Desmoulins a face propagandă pentru adoptarea 
sistemului de educaţie englez, ca chestiune de 
viaţă, cred, că şi pentru noi români o legătură 
mai strânsă cu biserică anglicană nu ne ar fi 
stricăcicasă, ci ar contribui toarte mult la învio
rarea şi regenerarea bisericii noastre utilizări- 
du se metodele de propagandă religioasă şi ac
tivitate pastorală şi făcându se chiar împrumuturi 
culturale dela cel mai creştin şi cel mai puternic 
popor de pe suprafaţa pământului

Vom intra, fireşte, în contact mai viu şi cu 
fraţii noştri de rassă italiană pe teren cultural, 
sociai, politic şi chiar pe teren religios.

Dar pentru sângele atâ‘or mucenici ai 
nemului nostru, care ni i a cerut ambiţia paoei 
dela Roma, începând cu regii apostolici ai Un
gariei şi până la monseniorul M^rmaggi, apro-

fiierea de biserica rom. catolică nu se va putea 
ace prin trecerea noastră pe sub furcile cau

dine ale B jului ridicat prin apostazia mitropo
litului Atanasie, nici pnn ducerea noastră ca 
plocon la picioarele pontificelui roman, ci prin 
alianţa universală a tuturor bisericior creştine 
de care deocamdată orgo'iul curiei romane 
opreşte biserica rom. catolică să se apropie.

0  sărbare înălţătoare
In amintirea zilei de 23 Decemvrie 1918, 

ziua intrării vitezei armate române în oraşul no
stru sub conducerea comandantului trupelor din | 
Ardeal de pe vremu i, generalul 7>. Moşoiu, 
românii din Sibiu şi jur au sărbătorit In mod 
so emn aniversarea a V a a acestei zile, rugând 
să ia parte la această seibsre şi pe di general 
Moşoiu, actualul ministru al lucrărilor publice.

Dsa a sosit Duminecă dimineaţa in loca

litate dimpreună cu dl Chirculescu, ministrul 
muncii, însoţiţi de mai mulţi parlamentari.

In gara frumos pavoazată, oaspeţii au fost 
Întâmpinaţi de cătră reprezentanţii autorităţilor 
civile şi militare şi un număros public.

La coborârea din vagon a dlor miniştri 
Moşoiu şi Ch rculescu, Întreaga asistenţă isbuc- 
neşte In ap'âuze.

Dl prefect A. Boiu şi comandantul de 
corp, genera'ul Ohoschi, prin cuvinte căldu
roase, urează bun sosit oaspeţilor.

Dfiii miniştri, general Moşoiu şi Chircu
lescu, răspund urărilor făcute.

La ieşirea din piaţa gării sânt Întâmpinaţi 
de căi* populaţiunea românească dm Sibiu. 
Preotul Bucşa prin cuvinte călduroase arată dtui 
general Moşoiu că şi astăzi 23 Decemvrie 1923 
este Întâmpinat cu aceeaşi căldură ca şi in ziua 
de 24 Decemvrie Î918.

Un colegiu impozant se formează din 
călăreţi, şcoli, armata, autorităţi şi populaţia ro
mânească.

In fruntea cortegiului iau loc dnii miniştri 
intr’o trăsură trasă de patru cai albi.

Pe tot drumul oaspeţii au fost aclamaţi de 
populaţie.

La ora 11, in biserica noastră catedrală 
s’a oficiat un serviciu d vin in faţa tuturor au- 
torităţ lor civile si militare. Asesorul Dr. O. 
Proca ţine o scurtă cuvântare despre Însemnă
tatea zilei. După terminarea serviciului d vin di 
general Moşoiu cu d! ministru Chirculescu, 
general Choschi, comandantul corpului 7 de 
armată, au trecut In revistă Lupele de onoare.

La ora 12. in sala «Uania» a avut ioc un 
festival. Corul şcoalei normale de sub condu
cerea dlui Tiraotei Popovict a cântat «Deşteap- 
tă-te române».

Protoiereul militar I. Dâncilă, prin o scurtă 
cuvântare arată importanţa zilei. Aduce elogii bra
vului general Moşoiu şi armatei române, şi fra
ţilor de peste Caroaţi cari şi-au vărsat sângele 
pentru Întregirea neamului şi a României Mari.

Dl N. Colan, profesor de teologie dela 
seminarul nostru, face o descriere a zilei dela 24 
Decemvrie 1918. plmă de toate fericirile pen 
tru români. Arată rostul comemorării zilei de 
azi în istoria poporului român. (O vom publica 
tn Întregime In n rul nos-ru de C ăciun).

După această cuvântare corul cântă doina 
generalului Moşoiu, de deputatul Soricu, cu mu
zica de T Popovict.

*
După festiva! dnii miniştri au făcut o vi

zită I. P. S Sale mitropolitului nostru Nicolae, 
care fiind indispus nu a putut lua parte la săr 
bătorirea măreţei zde.

La ora I jum. in sala Unicum a avut loc 
un banchet de peste trei sute de tacâmuri,

oferit de prefectura judeţu'ui Sibiu, la care au 
luat parte toţ' intelectualii Sibiului, general Ci- 
hoschi ofiţerii superiori, şefii autorităţilor civile 
şi numeroşi delegaţi din satele dimprejur.

Dl prefect Boiu a luat cel dintâi cuvântul 
arătând că populaţia românească de pe aceste 
plaiuri s’a strâns azi aci să aducă salutul lor 
generalului care acum cinci ani. In fruntea vi
tejilor soldaţi a venit aci punând stindardul tri
color. Idealul nostru a fost realizat de cătră Mft- 
iestateb Sa Regele Ferdinand /. Rid că paharul 
In sănătatea M. Sale şi a intregei case domni
toare. (Muzica militară intonează Imnul Regal.)

Preotul prot Moldovan, dă citire unei 
scrisori din partea I. P. S. Sale mitropolitului 
primat Miron, plină de cuvinte călduroase, li 
ad esa generalului Moşoiu exprimându-şi re
gretul că nu poate lua parte la sărbătoarea 
de azi.

Dl general Cihoschl, comandantul corpului 
7 de armată, tn numele garnizoanei locale, 
aduce omagii dlui general Moşoiu pentru bra
vele sale fap*e din timpul răsboiuiui, arătând 
că cu toate că dl general Moşoiu, actualmente 
este ofiţer in rezervă, totuşi nu s’a despărţit de 
otiţerii activi păstrându le aceeaşi dragoste ca 
şi in trecut. Salută prezenţa dlui general Mo
şoiu care trecând peste creştetul Carpaţilor, a 
făcut să reînvie speranţele românilor transilvă
neni. Tot dsa In numele dlui general Mârdă- 
rescu. ministrul de râsboi, salută pe dl gene
ral Moşo'u, sărbătoritul de azi.

I. P. C. Sa arhimandritul Dr. E  R. Roşea 
In numele clerului aduce elogii vitezei armate 
române şi viteazuiui general Moşoiu.

Dl deputat Soricu, aduce elogii dlui ge
neral Moşoiu din psrtea ardelenilor şi dlui mi
nistru Ch rculescu, care prin munca ce depune 
va face să relnceapă în Ardeal o viaţă nouă şi 
mult dorită

Di ministru Chirculescu mulţumeşte pentru 
cuvintele măgulitoare ce i s’au adresat din 
pai tea ardelenilor, arătând că se simte fe
ricit astăzi când poate iua parte la fericirea 
unui neam Întreg. Dsa arată cât este de 
preţios actul unirii, căci prin ei s’au unit toţi 
românii, s’au desfiinţat graniţele unor ţări ce 
numai vremelnic erau despărţ te şi că acum da
toria tuturor este ca să lucrăm Ia pacea interni 
prin c»re să asigurăm şi pacea externă. S’au 
unit româ iii, dar acum treble să se unească şi 
sufletele. In n tmele întregului guvern ridică 
păharul în sănătatea dlui general Moşoiu, săr
bătoritul de astăzi.

Dl Dr. Russu, în numele Aaociaţiunii, sa
lută pe dl general Moşoiu, membru de onoare 
al ei.

Dl Dr. Preda, in numele ofiţerilor care au 
luptat sub comanda dlui general Moşoiu, în 
timpul ră^bo ului, îi aduce elogii pentru drago-

F O i S O A R  A
Preoţii ardeleni şi presa

Acelaş ziar din Bucureşt, — e vorba de or
ganul naţional România, — care înainte cu pu 
ţine zile de larase în articol de fond, că «A 
murit Dumnezeu!» scrie acum (in 7 I. c.), — 
adevărat că nu tn primarticol, ci numai sub linie, 
— o prea adevăraţi apreţiere despre rolul cultural 
al presei şi felul de gândire a preoţimii noastre 
ardelene.

Articolul de sub linie, datorit publicistului 
de mare talent. Cezar Petrescu, şi purtând titlul 
de Presa şi cultura, are următoarea Introducere:

Astă vară, mă prinsese noaptea undevai 
fntr’un sat ardelenesc, aproape de Sibiu. Ne găz
duia un preot, care păstorea peste drepteredin 
cioşi, de treizeci de ani, slujind la aceeaşi bise 
ricuţă cu ziduri cenuşii, înălţaţi pe un tăpşan tn 
coasta satului, după umbră de ulmi. Mai inainte 
slujise Domnului aiurea, în munţii Zarandului. 
Mergea astfel cătră o jumătate de veac de viaţă 
închinată Iui Hristos, printre oameni de munte, 
cu mânele tari şi cu sufletul limpede, cum se află 
toţi românii prin ţinuturile acelea înalte şi mai 
aproape de cer. Vorbisem despre multe: trecute 
şi viitoare. După lărmuiala cea goală de vorbe, 
din care pornisem de aici, din Capitală, cu două 
zile Inamte, era pentru suflet o baie răcoroasă. 
Tot ce păruse aici de cea mai mare Însemnătate 
pentru mersul ţării, strigat în ediţiile speciale

ale gazetelor, se desluşea acolo îndepărtat şi 
micşorat de această depărtare.

Pentru a înţelege taina lucrurilor, bătrânul 
popă ardelenesc de lângă S biu ave* altă chee 
decât a noastră, cea de toate zilele. Poate despre 
multe frământări de aici nici nu ştia. Poate nici 
nu voia să ştie.

La mirarea mea, oarecum indignată, mi a 
răspuns că despre mersul lucrurilor din ţară s’a 
desvăţat să mai întrebe slova gazetelor.

De acolo e greu de lămurit ceva — Im' 
spunea dânsul — unele scriu că ţara merge rău, 
altele că prospiciază cum nu se mai poate. Pe 
urmă după un an, cele care erau mulţumite, strigă 
că toate se duc de râpă, şi celelalte că s’ar fi 
coborât raiul pe pământ. Pentru a-ta, fusese nu 
mai destul să se fi schimbat cei dela putere în 
opoziţie. Preotul nostru aştepta altceva dela ga
zetă. Fusese învăţat să aştepte altceva. Şi fiindcă 
stăruiara să-i dovedesc că vremurile nu mai în
găduie gazetele t hnite de odinioară, citite pe 
îndelete, şi că soarta ziarului stă în viaţa lui de 
o singură zi, înfrigurată şi actuală — preotul no
stru m’a luat de mână şi m’a dus în cealaltă o- 
dăiţă, unde pe poliţi mi a arătat orânduite vrafuri 
dm aceste gazete. Erau, toate, de mult de tot: 
Gazeta Transilvaniei, şl Românul, şl Tribuna, şi 
Telegraful român, şt Libertatea. Şi altele care au 
trecut prin viaţă cu mai puţin răsunet.

Acolo stătea toată lupta naţională din Ar
deal. Articole care au făcut vâlvă şi care au por
nit furtuni, desbinări trecătoare şi împăcări care 
s’au deslegat. O arhivă a vieţii celei de toate zi

lele, cu scăderi şi înălţări, aşa cum nu o poate 
cuprinde nici cea mai documentată carte a tre
cutului.

Dar nu acestea voi* să mi le arate 
prietenul trecător de o sară. Mi a desfăcut la în
tâmplare o foaie dintriun taft, alta de aiurea, 
vre-o şapte opt din toate. In fiecare un foileton, 
o dare de seamă despre o carte, despre o ideie 
ce se desbătea pe vremuri, despre o născocire 
omenească, despre ţânta culturii care se vedea 
trebuincioasă neamului românesc şl de acolo, ş) 
de dincoace. Fără voie, m’am prins furat de cu
vântul scris.

Ciudaţi... Rândurile puteau fi citite şl 
acuma — cu actualitatea trecută erau câte o po
vestire, câte un stih pe înţelesul tuturor, câte o 
traducere in foileton, — şi acolo romanul era 
de Tolstoi, nu de Maurice Leblanc.

N’am avut ce răspunde. Am ascuns chiar 
cu oarecare ruşine gazeta mea proaspătă, din Bu 
cureşti, care-şi scotea capul afară peste marginea 
buzunarului...

Dl Petrescu sfârşeşte astfel:
Aşa cum sânt Intocmte astăzi cele mai 

multe gazete, din spumă de senzaţional şi de 
actualitate arzătoare, nu-şi pot găsi locul în raftul 
din cămara preotului de lânţă Sibiu, care pentru 
a şi primeni sufletul şi gândul in aceste nopţi 
lungi de sfârşit de toamnă, se întoarce la lectura 
foilor lui vechi, prăfuite şi incă tinere, de odi
nioară.
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stea de patrie ce a avut-o, desrobind pe fraţii 
ardeleni şi mărind ţ8ra.

Au mai vorbit dnii: Dr. Bologa, loin Dăn- 
cllă, D. Lăpăditescu, D. G. Georgescu-Vâlcea, 
O. Poponea, A. Popescu şi T. Roman.

D! genera! Moşoiu, primit cu ovaţiuni de 
întreaga asistenţă, prin cuvinte pline de avânt 
aduce vii mulţumiri antevorbitorilor. «Eu am 
fost numai un factor mic, In drama mare a po
porului român si al cărei ultim act s’a desfă
şurat la Sibiu. Serbarea de azi, care este emi
namente naţională, are şi un caracter m litar, prin 
evenimentele dela 23 Decemvrie 1918. Aduc 
cele mai vii mulţumiri d lui general Cihoschi, 
care a amintit In cuvinte alese rolul meu. Nu 
vreau să trec uşor peste acest lucru şi ţin să vă 
arăt cine este comandantul corpului 7 armată, ca 
toţi să-l cunoaşteţi. Am avut fericirea ca în 
luptele sângeroase de pe O t să comand o di
vizie alăturea de cea a dlui general Ghoschi şi 
să cunosc activitatea sa energ'că. Am avut şi 
prilejul de a-1 vedea rănit alături de colonelul 
francez Dubois, care a murit pentru România- 
mare. Dl general Cihoschi a luptat ca un erou 
la Mărăşeşti unde a avut un rol covârşitor.

Serbarea de azi are un rol şi mei impor
tant, căci de aci dela Sibiu a pornit eliberarea 
Ardealului şi a Banamlui. Ce rezultat ar f- avut 
rezoluţia dela A ba Iulia fără de ziua de 23 De
cemvrie deh Sibiu? Acest centru al spiritului ro 
mânesc şi focarul naţional sinului a făcut miş
carea de eliberare a românilor d n Ardeal, fă 
când şi victoriile dela Tisa şi dela Inia de de 
mnarcaţie. Sânt dator să declar aceste lucruri, 
pentruca toţi să le aibă în sufletul lor.

Mulţumesc colegului Chircuiescu, şi el un 
martor a* întregirii neamului, fiindcă a venit şi 
dsa in mijlocul dv. şi constat cu mândrie, că 
sufletele româneşti ţiu să se înfrăţească pentru 
veşnicie, ca vrăşmaşii ce ne-au robit de seco’e 
să nu-şi mai ridice capul.

Nu vom fi stăuâni adevăraţi până când su
fletele noastre nu se vor contopi într’unul singur.

Golesc păh irul In credinţa că acest lucru 
se va Înfăptui. (Urale şi ovaţiuni).

Dl Boiu, prefectul judeţului, citeşte tele
gramele expediate de populaţia sibiană ca oma
giu M. S. Regelui şi dlui prim ministru Brâtianu.

La ora 5*40 dnii miniştri Moşoiu şi Chir
cuiescu, Împreună cu ceiiaiţi oaspeţi părăsesc 
oraşul in aclamaţiile populaţiei care i-a condus 
până la gară.

f  Iosif Puşcariu
1835-1923

Din Timişoara ni se anunţă moartea vete
ranului fruntaş al vieţii publice ardelene, Iosif 
Puşcariu.

Fostul advocat braşovean, losif Puşcariu, 
urmaşul unei vechi familii nobile şi frate al 
regretaţilor loan, Leonte şi llarion, a luat parte 
activă In forurile noastre bisericeşti şi şcolare 
şi în alte instituţii de cultură ş; economie.

La adânci bătrâneţe s’a stâns la Timişoara, 
unde se stabilise la fiica sa, dna Dora Buicliu.

Întristata familie a publicat următorul anunţ:
Ecaterina soţie, Lucia Bologa, Sextil Puş 

cariu, Dora Buicliu fii, Jeni Puşcariu, Leonora 
Puşcariu, Gh. Buicliu nurori şi ginere, Vaier u 
Bologa, Radu, Lia şi Ileana Puşcariu nepoţi şi 
nepoate, au durerea de a anurţa rudelor, prie- 
teni'or şi cunoscuţilor, încetarea din viaţă a 
prea iubitului lor losif Puşcariu în vârstă de 88 
ani in dmsneaţ» zilei de 22 Decemvrie 1923. 
Înmormântarea s’a făcut la Timişoara, Luni, 24 
Decemvrie 1923. Odihnească in pace

A apărut
Calendarul Bunului Creştin

pe anul 1924
Se vinde la LIBRĂRIA ÄRHI- 
DIECEZANÂ în SIBIU, şi la 
alte librării. — La cererile prin 
M A N D A T  P O Ş T A L  se va 
adăuga 5 Lei pentru porto şi 
recomandat. -........................... -

INFORMATIUNI
î

Deputaţi Gongresuali preoţeşti pentru noui 
period de trti ani 1924—1926 au fost aleşi in 
dieceza Caransebeşului: In cercul I Caransebeş: 
P. S. Sa A hiereul Filaret Mu«ta, vicar epis- 
copesc; în cercul II Lugoj: Dr. G. Popovici, 
protopresbiter; în cercul III Făget: Sebastian 
Olariu, protopresbiter; în cercul IX O aviţa: 
Andrei Ghidu, protopresbiter; în cercul X Me- 
hadia: loan Pepa, protopresbiter.

Dar pentru biserică. Epitropul din Zlaşti, 
tractul Hunedoara, Avei lonescu şi soţ a sa 
Ileana nâsc. Crăciun, au procurat pentru bise
rica din Z aşti un clopot în preţ de 14 000 Lei. 
Acest clopot s’a sfinţit cu multă ceremonie în 
ziua sf. mare ierarh Nicolae a. c. in asistenţa 
aproape a întregului popor credincios ortod ix 
dm comună. Fie jertfa bine primită. Pr. Leontin 
Ungur.

Nou protopop. Consistorul diecezan din 
Caransebeş, in şedinţa sa plenară din 9/22 1. c. 
a numit pe păr. prot. Alexandru Muntea iu, din 
Tileagd, de protop e biter al tractului Bisericii 
Aibe.

Cursuri de cantori se vor sistîmiza din 
partea consistorului eparhial ia Cluj. Doritorii 
de a lua parte la cursuri îji vor trimite cere
rile şi atestatele şcolare la consistorul din Cluj, 
unde li se vor da informaţiuniie trebuincioase.

Îşi mirese formatul... In vreme ce z arele 
noastre Îşi redu: formatul sau dispar, ziarele 
maghiare ardelene vestesc că îşi vor mări for
matul dela 8 la 16 pagini. Guvernul maghiar 
dela Budapesta trimite subvenţiile cerute...

Ragimsntal Presa din Moscova vesteşte că 
în Homel s’a format primul regiment alcătuit 
numai din evrei, al armatei roşii. Afară de 
acesta, se vor inf.inţa trupe teritoriale evreeşti 
în Minsc şi Smoleasc. Bolşevicii sânt astfel pe 
cea mai bună cale d’a se procopsi.

Ş T IR I  L O C A L E

C oncert de Crăciun. Reuniunea română de 
muzică din S b;u va da un concert de Crăciun, 
Joi in 21 Decemvrie v., 3 Isnuar 1924, cu con
cursul dlui G. Folescu, prim bas al operei ro
mâne din Bucureşti şi al ochestrei orăşeneşti 
din Sibiu, cu bogat program. Amănunte in afişe.

Expoziţia de tablouri a pictorului bănăţean E. 
Lenhardt continuă să atragă numeroşi viz tatori. 
Elev al renum tului pictor F. Rumpler, dl Emil 
Lenhardt a fost mult apteţiat şi din partea 
presei din Viens, unde şi-a expus lucrările In 
casi artiştilor vienrzi. Portretele sale, şt în deo
sebi natura moartă, sânt mult lăudate, pentru 
gustul şi siguranţa tehnică cu care sânt execu
tate. Expoziţia în sala dela Unicum, mai stă de
schisă câteva zile, intre ora 10 şi 6.

D da conferenţeie pastorale
— M etodele d e  în trebu in ţat pentru ad ân ci
rea v ieţii r e lig io a se  şi read u cerea  cred in 
c io şilo r  noştri d in  judeţ la  v ech ile  com ori

străm oşeşti —
— Discurs rostit de păr. /. Tonta, din Doboli în con
ferinţa pastorală a desp. Sf. Oheorghe, la 19 Noemvrie

v. 1923 în Sf. Oheorghe —
On. conferenţă, — Este adevăr nediscuta

bil, că poporul român a fost In toată vremea 
unui dintre cele mai religioase popoare. Simţul 
religios era desvoltat aşa zicând până la bigo
tism. Creştin şi român erau noţiuni identice ia 
poporul nostru.

Nu se pomeneau la noi secte religioase. 
Preoţi şi popor trăiau în intimitate apostolică 
unii cu alţii. Preoţi, îndeosebi ardelenii, supuşi 
jugului străin erau adevăraţi părinţi, in toate 
afacerile şi necazurile sale creştinul alerga cu 
nădejde şi încredere fiască la preotul său şi sfa 
tul preotului era sfânt. Creştinul, îngrijorat sau 
supărat de ceva, pornea mângâiat din casa pre
otului tn credinţă că aşa va fi bine cum a zis 
preotul şi sfatul dat de părintele său sufletesc, 
balsam răcoritor la inima sa nu I călca şi de 
obicei totdeauna ieşia bine la cale, căci aveau 
tăria credinţii care biruia piedecile. Dar a venit 
crâncenul răsboi pentru desrobirea şi unirea 
neamului.

In anul prim de răsboi simţul rel gios se 
părea crescut şi potenţat In poporul nostru şi 
toată lumea credea, că din punct de vedere moral 
însuşi răsboiul a contribuit mult Ia nobilitarea 
sufletului creştinesc. Dar a. venit decepţ<a: Cu 
cât s’a tndelungit răsboiul, cu cât suferinţele, 
lipsele şi necazurile s’au tninuiţ t, treptat a în
ceput a se Împietri şi a se incânl şl inima cre
ştinului pribeag. Şi nu e mirare 1

Timp de 4 ani de zile partea cea mai mare 
şi partea cea mai vânjoasă a neamului nostru a 
tost deslipită de cei mai buni ai síi, a fost de 
parte de biserică, departe de familie, de soţie, 
departe de părintele sufletesc, cari la necaz II 
mângăiau şi 1 Îmbunau In suflet. Pe câmpul de 
luptă şi prin ţări străine ce-a văzut? L pse, cari 
II Îndemnau la furturi, necazuri, omoruri, măce
luri, a văzut năravuri străine de legea lui; a vă
zut civiiizaţiunea anormală, care nu avea de 
bază principiile creştine ale bisericii noastre, 
ci princ’pii şi temelii străine care ne-au Înstrăinat 
mult poporul.

Şi cumcă obiceiurile şi moravurile străine 
au contribuit mult la stricarea moravurilor, do
vedeşte şi fautul, că şi cei ce au umblat prin 
ţări străine la lucru, venind acasă, aproape toţi 
vedeau în alte culori lucrurile, — erau schimbaţi 
In hcestii de credinţă. Aceşti Înstrăinaţi căutau 
ca pe baza Închipuitei lor civiliz*ţ i să seducă 
pe alţii şi să-i atragă In apele lor. Aşa incep a 
a se lăţi sectele şl la poporul nostru.

Este evident, că răsboiul şi emigrările, pe 
lângă părţile bune, au avut şi părţile rele, in 
deosebi în ce priveşte morala creştină.

Dacă rolul preotului a fost mare în trecut, 
cu atât mai mare va fi acum şi ’a viitor pentru 
Întărirea neamului şi a ţării; această Întărire se 
poate face numai prin revenirea şi readucerea 
poporului nostru la obiceiurile şi moravurile 
creştine, care singure sânt in stare a conso ida 
şi susţinea neamul şi ţara românească. Grija de 
căpetenie să fie luminarea poporului pe baza 
vechilor ob ceiuri ale părinţilor moşilor şi stră
moşilor noştri.

Rolul preotului şi al Învăţătorilor după răs
boi nu s’a micşorat; din contră, s’a potenţat In 
întreagă Românie; şi In deosebi în părţile noa
stre din secuime, unde asupritorii de tristă pome
nire au făcut mari ravagii.

Ce avem de făcut, ce mijloace trebue să 
folosim in deosebi noi, preoţii din secuime, 
pentru a retntrona in sufletul poporului nostru 
vechile comori strămoşeşti? Eată problema, dela 
dezlegarea fericită a căreia atârnă resultatul fe
cund al misiunii noastre apostolice !

Vremurile sânt grele şi norii acoper ori- 
sontul vieţi noastre morale, dsr noi, ca preoţi, 
avem tn mâna noastră armă tare, dată de Mân
tuitorul nostru, — arma credinţei, isvorul nese
cat de lumină şi adevăr depuse atât de abun
dant in Sf. Scriptură. Arma noastră este arma 
cuvântului lui Dumnezeu: Mergând Învăţaţi toate 
neamurile.

1. Pentruc* această misiune a noastră să 
aibă succesul dorit, este necesar ca noi Înşine 
să fim mai întâi deplin încredinţaţi de adevă
rurile ce le propoveduim şi atunci sigur vom 
birul.

Viaţa noastră este o mare, ear noi muri
torii sântem corăbieri pe mare. Uneori vânt 
prielnic, cer senin, marea liniştită. Noi vâslim 
spre ţărmul dorit, — dar într’un moment ne
aşteptat se ridică furtuni, corabia e aruncată In 
sus şi in jos, şi corăbierii Înspăimântaţi strigă: 
«Ajutâ-ne, Doamne, că perim». ear un glas tai
nic dumnezees: ne strigă: sNu vă temeţi, cre- 
d ncioşilor». Şi atunci vadurile mării se domo
lesc. Astfel să ne fie credinţa noastră, credinţă 
tare şi atunci vom birui toate obstacolele lumii.

A doua cerinţă a misiunii noastre preo
ţeşti este simţul de solidaritate Intre noi.

Am amintit această cerinţă Însemnată a 
misiunii noastre căci trebue să ne recunoa
ştem Înainte de toate noi greşelile noastre, c! 
nu sântem în destul de solidari. Şi pentru ca 
să vă dovedesc mai de aproape, vă aduc ia cu- 
noşt nţă un cas tntâmolat mie anii trecuţi: Ce
rusem in Doboii sesiune parohială, şi cu în
voirea unanimă a poporului am cerut-o şi la 
arândarea forţată, căci dacă lăsam până la Îm
proprietărire, mi-era teamă să nu viu In con
flict cu cei ce până atunci sr fi folosit-o şi am 
plătit eu arânda plus li-am iertat simbria la fie
care parohian 1 ferdelă de bucate. Şi era lini
şte şi mulţămire, până-ce nu şi a vârât satana 
coada.
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Şi — tocmai prin ajutorul unor colegi. Unul 
din ei a făcut o pâră la consider şi a sub
scris o prin o um a tă din sat. După aceasta 
scuzându-mă că «speculez» cu sesiunea pero 
hială, li a succes să induplece pe un agronom 
neimţat în cauză să vină la Doboli, un alt co
leg i-a pus cărufă la dispozţ e. Dar bi nul Dum- 
neseu care nu lasă pe cei ce nâdăjduesc imru 
dânsul şi care Înalţă pe cei smeriţi, şi coboară 
pe cei îngârr faţi, nuli-a s ji tat. Ir altul roinisteriu 
la Intervent a I. P. S. Sale bunului nostru mi- , 
tropotit a adus decisie telegrafice să se lase 
sesia cerută şi afară de aceea să se dea şi la 
toate celelalte biserici în deosebi în Treiscaune.

Acum să ti văzut pe colegii mei amintiţi 
cum umblau şi ei să capete pământ. Păcatul 
meu se prefăcuse î<» virtute şi simţ de împlinire 
a datoriei. Ş bine au făcut că şi au asigurat şi 
ei sesie parohială, fiind aceasta interes general 
al bisericii noas're.

2. Solidari fiind, vom putea lucra cu mai 
mult succes în via Domnului prcpoveduind 
evanghelia la toată făptura prin conferinţe şi 
sli jbe rel gioase în sobor, ţinute de cercurile 
noastre religioase, care sânt un nou m jloc efi
cace pentru propagarea re igiosifăţii în popcr.

Ca preşedinte al cercului rebgios Sf. Ghe- 
orghe, nu voi putea uita rici când impresia 
adusă din Bicsad şi Micouifalău in anul acesta 
când aceşti creştini n aph anzati din vitregita 
tea timpului, dar cu sent mente veiz' romă 
neşti, ne-au primit ca pe o solie sfântă. Biseri
cile erau pline de lume şi splendoarea servi- 
ciu'ui nostru divin, apoi predicile şi conferin
ţele ţinme poporului au stois lacrimi de mân 
drie din ochii lor.

De aceea să continuăm cu activitatea cer
curilor rel g oase şi să ne îngrij m ca serviciile 
divine atât de pompoase la noi să fie făcute 
în modul măreţ lăsat de sf. părinţi.

In ce priveşte predarea predicelor şi con 
ferinţeior o cerinţă primordială, e ca ceeace 
predăm să emaneze din sufletul nostru, să fim 
deplin convinşi de adevărurile ce le propovă 
duim. Un cuvânt ieşit din inimă, nemereşte 
la inimă, pe când o predică ii ä duh, va fi ca 
aramă sunătoare şi chimval răsunător.

3. Viaţa noastră ca preoţi să fie curată şi 
fără pnhană. Toţi sântem o;meni şi toţi avem 
greşeli, dar datoria noastră este a lupta contra 
râului, contra păcatelor şi pe toată calea să cău
tăm a le stârpi din suf ete. Numai calea ac ea 
sta ne va aduce mântuirea. Sf. ap. Pavel cătrâ 
Corinteni zice: «Să ne curăţim pe noi de toată 
spurcăciunea trupului şi a sufletului făcând sfin
ţenie Intru frica lui Dumnezeu», şi «Ochiul tău 
să fie curat».

Deci, să ne curăţim simţirile şi să nu pu
nem lum na sub obroc. Numai astfel lucrând 
putem arăta rezultate bune, şi cu cercurile noa
stre re'igioase numai aşa vom putea forma ca
ractere şi oameni deplini, dacă faptele vor fi in 
conformitate cu cuvântul predicat de noi.

Dar şi activitatea cercurilor religioase tre 
bue să fie vie, nu numai de formă Trebue să 
recunoaştem şi aici greşala şi indolenţa unor co
legi, cari parcă anume se feresc de a primi cer
curile religioase în comuna lor, căci despre e- 
fectul şi rezultatul edificător al cercurilor nu mai 
poate fi discuţie, ieşirea in comună ajută mult 
pe preotul local şi-i inlezneşte activitatea de pă
stor sufletesc.

Preşedintele clubului nu poate convoca 
adunarea clubului şi nu poate merge undeva, 
Inaimé de a avea avisul şi învoirea preotului 
local. Aici noi înşine ar trebui să stitorim pe 
deapsâ pentru cei renitenţi, ca să putem face 
ordine şi să introducem duh de viaţă dătător 
cluburilor noastre.

4. Altă cerinţă, de mare Însemnătate pen
tru lefacerea poporului nostru, es'e ca tot
deauna unde aflăm necesar si cerem sprijinul 
statu ui, care este dator a ne pune la dispozţie 
ajutorul său.

Actua'ul domn ministru al cultelor, AI. Lă 
pădatu, în şedinţa Congresului bisericesc din 
Bucureşti ţinut anul acesta la 30 şi 31 Oct. re
cunoaşte marele rol al preoţimii. zicând că «nu
mai prin preoţi se va putea ridica neamul».

5 A t moment, pentru a ajunge la resultate 
fericite în misiunea noastră culturală religioasă 
morală, este şcoala.

Cu şcoale'e, în deosebi la noi în Trei sca 
une stăm rău. învăţători avem prea puţini, şi 
slab retribuiţi.

Deci ni se impune datorinţa să pretindem 
ea în deosebi în Treiscaune să se facă o selec-

ţiune la numirea învăţătorilor, ear salariile să li 
st plătească regulat. Ş', dtoarece aici avem 
multe şccale unde elevii nu ştiu ron âneşte, astfel 
şi greutatea învăţătorilor în şcoală e dublă, — 
o operă de dreptate ar fi să li se dea spor de 
salar de cel pi ţin 50 % răci altfel învăţătorii se 
feresc de grtutăţile din Treiscaune, şi vom ră
mânea şi pe viitor despi eţuiţi de minoritari.

Noi, precţi, să le sărim în ajuter acestor 
picneri ai culturi, şi să nu suferim să dăiruea- 
tcă mai mult neajunsul pedagogic ai şcoale'or

Să ajutăm pe invâţâtcri ca pe nişte buni 
tovărăşi de muncă căci numai lucrând mână ’n 
mână vom isbuii să conducem poporul la lima
nul doi it.

Să stăruim ca la şcoalele noastre să avem 
Învăţători de confesiunea noastră, cari să poată 
preda şi religiunea.

6. Alt factor pentru înlesnirea misiunii pas 
toraié, este asigurarea traiuki şi a existenţei

I noastre şi » re'or ce vc  uima nouă ca apotoli 
! in agrul lui H istos. Şt m bine că aproape toate 

bisericile noastre au fost sărace. Acum avem 
ocasiune să cerem pământ şl pentru biserici şl 
pentru sesiunile psrchial?.

To odită să stăruim ca ceeace odată ni s’a 
dat, să rămână dat definitiv.

7. Ar mei fi un factor, important, care ar 
ajuta muit la aducerea poporului in brazda 
cea bună, şi arume: închiderea cârciumelor in

I ziie de Dumineci şi sărbători.
Dumineca, zi de recreare trupească şi su

fletească, pr;n închiderea cârciumelor am putea 
aduna mai uşor pe creştini 1» b serică si la casa 
culturală, li-am putea ţinea confererţe, avâr.d la 
d spoziţ e şi bibliotecile poporale şi parohiale şi 
nobilitându-şi sufletele prin cele citite şi auzite.

Acestea ar fi, iubiţi co eg', In general mo
mentele şi factorii prin ajutorul cărora noi preoţii 
am putea regenera sufletul poporului nostru, 
dând duh mi»iunii noastre şi readucând încetul 
cu încetul pe credincioşi la vechile comori cre
ştineşti.

Dacă vom lucra astfel, conştii de chemarea 
preoţească, vom binemerita dela patria şi biserica 
noastră.

La Librăria Ârhidiecezană din Sibin se afli de 
vânzare

Părţi alese din Biblie
tipărită cu litere latine, cu binecuvântarea I. P. S. Salt 

Dlui loan Meţianu, arhiepiscop şi mitropolit, 
^ x e ţ-u .!  legra/t £ 5  XLei plus porto postai 5  X*ei

Nr. 438/923 (166) 1 -3
Concurs

Pentru întregirea parohiei de cl. III Dobfirca, 
protopresb teratui Mercurea, se publică concurs 
cu teimin de 30 zile dela prima apanţie in 
«Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post 
sânt venitele dm coala B, 9 jug. 581 □  porţie 
canonică şi combustibilul necesar dela comuna 
politică.

Doritorii de-a ocupa acest post de paroh 
să-şi Înainteze cererile roncursuale instruite con
form normelor in vigoare subsemnatului oficiul 
protopopesc în terroinui indicat, avârd a se pre
zenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare la bise
rică spre a face cunoştinţă cu poporul.

Mer cu r e a ,  22 Noemvrie 1923.
Oficiul protopopesc oit-rom., in înţelegere cu 

comitetul parohial.
A vr. S. P e o iira i- in

protopop

In editura Ccmisiunii administrative a tipo
grafiei arhidiecezane a apărut:

Istoria iesroMni religioase a românilor din Ardea:
în secolul XVIII

de

Silviu Dragomir,
profesor universitar, membru al Academiei Român* 

-c r o i. x .
Cu 150 documente anexate.

Preţul 30 Lei.

1]

An sosit la Librăria Ârhidiecezană
Sib iu , strada M itropoliei Nr. 45

Noutăţi literare: povestiri, călătorii, cărţi pentru copt 
medicale, pedagogice, economice, poveşti; diverse bî 
blioteci ca: Biblioteca pentru toţi, Minervei, Căminul 
Semănătorul, Scriitorii români, Steaua, Flacăra, Clipe de 
uitare, Scriitorii celebri, Foi volante, Pagini alese diu 
scriitorii români. Biblioteca Universală, Lumea copiilor, 
Steaua copiilor, Astra nouă, Biblioteca clasică, Biblioteca 

inimei, Biblioteca Energia.
1 » » .  .  ■ » » ■ n v ' r î 'M i  »' » ' »» I  r v - y - -  M  1 1 i  »i  r  ,  r ~ r »

A apărut şi se vinde în Librăria Ârhidiecezană, Sibiu

Calendarul Bunului Creştin
OVeclii-uJ. Calendar arDnid-iecezaxi.)

pe  anul visect 1924
------ -- C u p r in d e  b o g a tă  m a te r ie ,  c u  m u lte  c h ip u r i  -----

Amintim, din cuprinsul acestui Calendar, următoare e : Rugăciune (în versuri 
frumoase). Ch puri din viaţa lui Isus Hmtos (Paf'mile şi învierea), tălmăcită cu vorbele 
Sf ntei Scripturi. Cartea Cărţilor. In amintirea ce'cr doi bărbaţi mari: Şaguna şi Lazar. 
Ziua de pistă şi răsplată. Cum era figura Mântuitorului, după descrierea unui păgân. 
Sfântul Apostol Peru Bunun e pământeşti Norul, povestire. Primejdia vorbelor multe 
Despre băutură. Lupta în contra beţiei. Ce fel de cooperative ne trebue? Despre post 
Pogorârea Duhului Sfânt. Felurite şi interesante (1. Sfat potrivit; 2, Îngropat de viu 
3. Cămătarul ş. a.). Albinele. Glume. Sfaturi potrivite ş. a.

Calendarul Bunului Creşt'n are uimitoarele chipuri: Isus înaintea lui Pilat 
Isus spre G 'lgrta. Isus Ir tre cei doi tâlhar'. Isus răstignit. Puneiea în mormânt. In 
vierea. Pogorârea Duhului Sfânt

Afară de acestea conţine: figura lui Andrei Şaguna şi a lui Gheorghe Lazăr. 
In celelalte părţi ale r alendarului se află: Cronologia, zilele şi lunile de peste 

an, mersul vremii; Însemnarea târgurilor, întocmite după .uni. Anunţuri ş, a.
Calendarul s’a tipărit In două ediţii: o ediţie cu Şematismul bisericii ortodoxe 

române din aihidieceza de A ba Iul a şi Sibiu, cu «Evidentă» pertiu oficiile protopres- 
b'terale, parohiale, catiheţi şi învăţători, — şi aliă ediţie, fără Şematism.

P r e ţ u l :  E d iţia  cu Şem atism  25 Lei; fără Şem atism  numai 7 Lei;
Plus porto postai Lei 5, şi sânt a se trimite Înainte prin mandat poştal.

=  Librăriilor, pentru desfacere peste 10 exemplare, se dă rabat =

Redactor responsabil: Dr. George Pro ca Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane


